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Ne vdgd el azt, amit kibogozhatsz!
(Joubert, XIX. szdzadi filozéfus)

Kedves Gyerekek!

Ez a feladatgy(jtemény az Oktatdskutatd és Fejlesztd Intézet dltal a 8. évfolyam szdmara kiadott
matematika-tankonyvhoz késziilt, de attdl fiiggetleniil is jol hasznilhaté matematikai tudédsotok el-
mélyitésére.

A sok egyszer(i, gyakorldst segit6 feladat mellett rengeteg gondolkoddsra szint feladatot is taldlhat-
tok benne érdekl6déseteknek megfelelden.

A feladatgy(ijtemény munkdltatd jellegti feladatokat is tartalmaz, melyeket az arra kijeldlt helyeken
(tdblazatokban, biivis négyzetekben stb.) oldhattok meg. Paros vagy csoportmunkdban megoldand6
feladatokat is taldltok a kotetben.

A feladatokat a konnyebb eligazodds érdekében a kovetkezd piktogramokkal lattuk el:

1.} Az (j ismeretek elsajatitdsat, megértését igényld alapfeladat, ezt meg kell tudnotok oldani a
tovdbbhaladéshoz.

E 23 Az 1ij ismeret alkalmazasat, tuddsotok rogzitését, elmélyitését segit6 feladat.

B Tobbféle ismeret és képesség alkalmazasat igényld feladat.

Internettel tdmogatott feladatok

A tankonyvnek megfelelGen a feladatgyiijteményben is taldlhatok Kiegészité tananyagokhoz kap-
csol6dé feladatsorok. Ezeket a matematikdt magasabb 6raszdmban tanulé csoportoknak irtuk, és

ilyen szind piktogramokkal jeloltiik:

Ha szabadid6ttkben is szivesen foglalkoztok matematikai feladatokkal, akkor figyelmetekbe ajanljuk
az aldbbi kiadvanyokat:

Abacus Matematikai Lapok 10-14 éveseknek (a Bolyai Jinos Matematikai Térsulat és a Matemati-
kdban Tehetséges Gyermekekért Alapitvany folydirata)

Nemzetkozi Kenguru Matematikaverseny (Zalai Matematikai Tehetségekért Alapitvédny)
Roka Séndor: Egypercesek — Feladatok matematikdbol (T6th Konyvkereskedés)
Imreczené-Reiman-Urbdn: Fejtord feladatok felsdsoknek (Szalay Konyvkiado és Keresked6hdz Kit.)

Eredményes tanuldst kivinunk: a szerzok és a kiado






Algebrai kifejezések

Algebrai kifejezések

Behelyettesités, miiveletek sorrendje, képletek jelentése

1 ird le a kifejezéseket tigy, hogy tedd ki pirossal a lithatatlan szorzisjeleket!
a) z(3x +4y) b) 2x% +5y% + 10xy ¢) (5a — 2b)(5a +2b)
d) efg? —2g e) (8a*b* — 10a)(a — b) f) (@a+b)2a—1)

2. Mennyi a kifejezés értéke, ha x = 5, és mennyi, ha x = —57?
2

a) 4x — 20 b) x —x%—20 6] = ;0)‘ d) (x —x2)- 0,05
5 5
e) x — (2x — 5) £ x(2x - 5) g) 2x2 — 5x h)@
3; Mennyi a kifejezés értéke, ha a = 3, és mennyi, ha a = —3?
a) 2a +a* b} utia®ia’ ¢) 10a® — a*
204 9.3 4(13 C a5
d) 122 e) (3a”) /) . -
4. Melyik 0sszeg, melyik szorzat?
4) Txy —Rxz b) 5a°b+2 c) 2x —3)(5x +4)
d) 5°.17 e) (a+b) f) 5x(2xy —1)+6
g) 5x +3(4xy +6) h) fe(f +g) i) 3pr +pr

Osszefiiggések megfogalmazasa az algebra nyelvén

5.

Egy 1j lakparkban a lakdsok dra négyzetméterenként |x | forint volt.

a) Mennyibe keriilt a Téth csaldd 68 m?-es lakédsa?

b) Mennyibe keriilt Szab6ék [y | m? teriiletii lak4sa?

¢) Kovécsék lakdsa 10 m?-rel nagyobb, mint Szab6éké. Mennyibe keriilt Kovdcsék lakésa?

d) Nagyék lakdsa [z] milli6 forinttal drdgébb volt, mint Szaboéké. Mennyibe keriilt Nagyek
lakésa?

6. Legyen [a] és |b| két tetszGleges szdm. Trj képletet, amely megadja
a) a két szdm szorzatat,

b) a két szam Osszegének a hatszorosat,

¢) a szamok hatszorosinak az Osszegét,

d) a szamok kiilonbségének az 6todét,

e) a szamok Osszegének és kiilonbségének a szorzatit,

f) a szdmok Osszegénél [¢| szdmmal nagyobb szdmot!
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7. A feladat kérdéseire egy-egy képlettel valaszolj! A 8. a Filik Lényok

osztdlyba p gyerek jar. A tanulok — része lany. A 8. b |g ,
osztily létszdma q. A b osztdlyba c-vel tébb fid jar, mint

az a osztilyba. il
Hény fid és hany lany jar ezekbe az osztilyokba?
8. Az x és az y tetsz6leges raciondlis szamok. Ird fel
a) négyzetiik 6sszegét, b) Gsszegiik négyzetét, ¢) az x négyzetének a reciprokdt,

d) hianyadosuk négyzetét, e) négyzetiik hanyadosit!
Az a és a b tetszGleges raciondlis szdmok. Ird fel

a) négyzetiik kiilonbségének a harmadrészét,  b) reciprok értékiik négyzetének az Osszegét,
c) az Osszegiik reciprok értékének a négyzetét, d) négyzetiik ellentettjének az Osszegét,

e) az a négyzete reciprokdnak és a b ellentettje négyzetének Osszegét!

Karoly fizetése f forint. Péter, Kdroly occse, ennek 80%-4t keresi. Irj képletet, ami megadja
azt, hogy

a) mennyi Péter fizetése, b) mennyivel tobb Kéroly fizetése, mint Péteré,
c¢) hanyszorosa Kéroly fizetése Péterének,  d) mennyi az egyiittes fizetésiik,
e) hany szdzaléka Kéroly fizetése Péterének!

Minden kérdésre egy képlettel vélaszolj!

a) Mult héten Eva x kg-ot fogyott. Ezen a héten
10 dkg-mal tobbet. Mennyit fogyott két hét alatt
Osszesen?

b) Eva a fogydkiira kezdetekor e kilogramm volt.
A zoldségkira végére 12%-kal konnyebb lett.
Mennyit mutat a mérleg a kira végén?

¢) Andinak hiznia kellett. Minden héten a dkg-ot si-
keriilt felszednie. Hany hét alatt hizott 8 kg-ot?

Ha egy hdromjegyl szdm szdmjegyei a, b ¢s ¢, akkor
a szam értékét {gy frhatjuk fel: abc = 100a + 10b + c.
Forditsd le az algebra nyelvére a kovetkezd szoveget,
vagyis ird fel képlettel a szovegekben szerepl harom-
jegyl szamok értékét! -
a) A hiromjegy(i szdmban az egyesek és a szdzasok helyén 4ll6 szdmjegyek Osszege éppen a

tizesek szamét adja.
b) Ebben a hiromjegy(i szdmban a tizesek szdma kétszerese a szdzasok szdmanak, és 7-tel
tobb az egyesek szamdéndl.

¢) Egy hdaromjegy(i szdm kozépss jegye 5, és az els6 jegye éppen annyival tobb a k6zépsonél,
mint amennyivel az utolsé jegye kevesebb a kdzépsonél.
d) A hdaromjegy(i szdm elsG jegye a, a misodik jegye 8, a jegyeinek dsszege pedig dsszesen 2a.
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EISJ' A rendszer egyensilyban van. A csigdkra felfiiggesztett testek to-

megét jelolik a betiik.
a) Elaruljuk, hogy d =5 kg. Hany kilogramm a t&bbi test?
b) ird a tomegeket nvekeds sorba!
c) Igazak-e az aldbbi 4llitdsok?
¢ =4b %:d f=4d a=4d 2b=2d+e 2d=b
d) Gylijts igaz egyenldségeket!
e) Hatdrozd meg egy-egy tomegrdl, mi a kapcsolata a tobbivel! PEl-

daul: a = 2b, b:%, c=g, c=4b.
Pétold a keretekbdl hidnyzé szdmokat, €s frj magad is ujabb

egyenlségeket!

b=l 1, b=[32 b= e

Egytagti és tobbtagii algebrai kifejezések

14.

w
(4]
=~
(¢}
—t+

a-108
0,1

5a-2b-a

15.

16.

17.

2 223

Ird le az alabbi kifejezések mindegyikének az egyiitthat6jat! Vélaszd ki az egynemd kifejezé-

Vond Ossze az egynemii tagokat!

&) P By? - Sp— 1 b) 5xy +5x% — 3xy +4x + Ty?
c) 3%? 4 3 +3 + 5% — 2 — 22 d) 2y+7y2+5y—4y2—3y2—3
Hatdrozd meg a és b Osszegét és kiilonbségét!

a=5x2—-2x -1 é b=3x —Tx+5

frd fel —2a%+ab —2,5 és —4a® —5b+7 dsszegét és kiilonbségét!

Tobbféle megoldas is lehetséges.
a) 3a +2ab+[_|=5a+2ab —[_|

b) 3x% +xy —D=x2+xy —~
c) 6y2+5y +D=3y2+y+|:]+4y +5

Az azonossdg mindkét oldaldn egy vagy tobb tagot elrejtettiink. Pétold a hidnyz6 tagokat!

Jq
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Az azonossidg mindkét oldaldn egy vagy tobb tagot elrejtettiink. Pétold a hidnyzé tagokat!
Tobbféle megolddas is lehetséges.

a) 2bc +|_|+3b%c% —

Tbe = 5b%c* — ||

b) 222+ 2y +Tx2+[ |=[ ]+2y+5

¢) 2a —3b+5a>+]_|

=2a%+6b+1—[ |

d) 3a®+3b+2a+| |=4a®>+b+2a+] |

e) 12ab —[]+2a2 =

6ab +a’ +[_|

20. Szinezd egyformén az azonos kifejezéseket!

0
6—§-(—2a) m I_E—I |—E—| TI
5 -3 (2-a) | [3a-6] [9a—6@+)| [-2a+2p |
E T L T
j 2a — b) e [ | —3-(2—a)J (24 —8+2a)—(a+2) +8a ]
o) [B] N N T

lz(b—a) [4a—(a+6)} (3a+6 |

[ 2a-2b | [a+b—(3a—b)]

0O
Ta+2 — (4g +8) ]

E

m

5]

‘ e T

[c] S

| —2b+2a—4(a—b)] 1 8h— (3b+a) 2 | ‘ 10z —-6t7a) [ [3-(2a+2)—3a

Plusz egy vicc

Kinyilik a sziildszoba ajtaja és a ndvér
odaszdl egy izgatottan vdrakozé férfinak.
— Megsziiletett a fia! Harom és fél kilo.

Erre egy szintén ott 1il6 férfi idegesen fel-
ugrik.

.....................................

A vicc poénjat kitaldlhatod, ha az azonos
kifejezéseket egyformén szinezed, majd
az egyforma szind betlikbdl értelmes sza-
vakat készitesz.
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Végezd el a lehetséges dsszevondsokat!
a) ab+3+a*h —ab — 8

2 2 52
¢) 6(x +3) — 8(x +3) — 3(x +3) g B g B P
2 3 6
e)xy+x+y+%—4x—% f)5abc+4ab+2ac—7abcfac—5db
b b? b 3b* 3 a? a 3b* 5a
P D e g Wat—p?+L 2 2 e
e I T R R ' B 2T wm T2 T2
B 3k -1 +60-2k-20% —3k-12+2k-512 @ —6m3+4n2+%fn-4n+12m2-%

k) e* — 23 +e? — 3e* — 10e? + 2¢° ) —Ecd & 5cdc +c%d +0,5¢d

Indulj ki az % sz4mbdl! Szinezd egyformdn azokat a miiveletsorokat, amelyek ugyanarra az
eredményre vezetnek!

Kosd Ossze a bekeretezett kifejezéssel azokat, amelyek egyenlSk vele!

; b a

a 18]
15 - —-nek a 25%- = — 18
5 nek a 25%-a ) nek a 7 része

TSR
=
wn

a

15

S|

%—nek a 375%-a

S 2
.

a:b:4:-15

24.

25.

Hozd egyszer(ibb alakra!

a) x2+Q2—3x —5x) - (x* -7
c) —(8+7x) — (=3 +5x)

Hozd egyszer(ibb alakra!

a) 3—(x —1D+(—4+3—2x)

.0y (L _Ly_ L
¢ {\73%*3 3V T 1) g

b)a—b—(a—b)—(2a—-Db)
d) 5(x —3)— (5x —15)

b) (2x +3)-x — 2x2

5 3
—§+—+1,5x—x

d) —0,5x — (x :

)
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26.f A matematikadolgozatban a tortek egyszertisitésekor a gyerekek sokszor hibaztak. Keresd meg
a hibdkat a dolgozatrészletekben, és javitsd is ki azokat!

f'-'-a’- +o) EICHE B
A (43)/ s

A hagyomdnyos dominéhoz hasonléan készits lancot! Azokat illesztheted dssze, amelyek biz-
"~ tosan egyenld értékiiek, barmilyen szdmot frunk a, illetve b valtozék helyébe.

Q
[ve)
+
—
o
<
|
oy
N
W

Sab ala —2)

B a+1,5

10



15+a 1
15 L=
3
15-3+a-3 A1
(15+a):3
154+a-3
(15:3+a:3)
e 5+a:
45 + — :

29 Oldd meg az egyenleteket!
a) —(6x +22 — 8x)=-90
c) 8+7x)—(3+5x)=—-15

28.| Szinezd azonos sziniire az egyenldket!

Algebrai kifejezések

b) 8 —3x)—(3x+20)=12
d) —(—66+4x) — (—88 —2x) = —46

30, Az aldbbiak kozil melyek azok a kifejezések, amelyeknél

a) pozitiv, b) negativ,

A) a?+b? B) a® —b?
D) 4% 1 E)a’+1
G} a® +B* +¢* H) a* —a*

31 Oldd meg az egyenleteket!

a) %+25=3x —J05

2 x X

e me ]
3 "¢ at

X x Adx
6’)5'5—12'1——1—2——3—2)6

g) 3x—(%x—~5)=5—(%x—5)

i) 2x+2—(3+§)=x+1+(3—’ﬁ

32. Oldd meg a kovetkezd egyenleteket!

Xt _F g
2 3 4
3x  x 2x
s B WA =P |
c) 2+6 5 3

-

)

c¢) nulla is lehet a helyettesitési érték?
C) —a’b?

F) —a* -1
1) 2a% — 3a®
2% x  dx
b) 2?—12-1—1—2=3—2x
X X X
4762
h %—%-3x+%=x+2
h) Zx+%x+§x:x—2

-+ ———=21
b)S 7 35
2x  3x
d O
))c+3 1 11

11
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33, oldd meg a kovetkezd egyenleteket!

x =2 2x +5 3x+5 4x — 3
=8 = i =5 d =
a) 6 b) 3 c) 7 ) 5 13
Oldd meg az egyenleteket!
| x—2 X 2 +1
a) 3 =x+1 b)5—5x—3 c) 7 =2x—6
3x —7 1 -
d) xs —x—3 o) et o P -6+ "% =2y _3
x—3 5—x
- =2 h — =
g) —x + 7 ) 3+ z x+1
35.| Oldd meg az egyenleteket!
-2 2 2x +2
a)x3 =x+1 b)3+x;1=?x+2 ¢) x; —5=3x
-1 2 2x +1
d)2—-x2 _ g 8055 g N xe3)=2
0Oldd meg a kovetkezd egyenleteket!
x—2 S5+4x 5x +3 8 —3x
5- -3
0 y+1=22 g2-1=2 oy
374 Oldd meg az egyenleteket!
=1 5
g 12—l b)2x—1+22x=6x—§
5x —4 9-2x x-—-17 IIx x—-1 x+2
_ = — - ]
=5 * 3 3 =8 9573 6

A négyzet oldalait n egyenl$ részre osztottuk. A négyzet teriiletének mekkora része a szines
haromszog teriilete? Folytasd! Keress szabalyt!

] ] Il | 1 Il J ] 3
T T T T T T T T T T

n=2 =3 n=4 n=35

E39} Egy szdm 12-vel nagyobb a mdsikndl. Ha a kisebbiket elosztjuk 3-mal, a nagyobbikat pedig
6-tal, akkor az elsé hanyados a mésodikndl 2-vel nagyobb lesz. Melyek ezek a szdmok?

E40§ Két szam Osszege 112. Ha a kisebbiket elosztjuk 4-gyel, a nagyobbikat pedig 12-vel,
a hanyadosok Osszege 16 lesz. Melyik ez a két szdm?

12
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Szdmoljunk hatvdnyokkal!

41.) ird fel hatvany alakban!
a) |b* - b* 3% P at-a’ Tex X 8.2’ 27-3* g0 . gl
b5 210 a71
b) 52 8 e? 420 . 4 e %2 55 %8 70
¢)|a* b 2°.p 64 - x> 81k* 81-25-x* 125 - 64 - 27
2 103 = 16 (100a)? 100 000 1 000 000 - a®
53 b® ct . d* 103 - a3 25 (2-a)b
142, ird fel minél tobbféleképpen hatvanyok szorzataként vagy hanyadosaként az adott kifejezést!
Példdul: a° =a’ -a-a’=a-a® = a—9u~=a10:a = L
a
@ a’b? g x? (x =57 &7 (4x)?
43.) 1rj a kifejezéssel azonosat gy, hogy ne hasznalj zdrdjeleket!
3 p?\’ ) 3 2,3
(3a) £ (c”) (2d) (2x7)
44. Mely szdm négyzete?
a) 4a® b) 9a*b? c) 81a’bh*
4
d) §x4y2 e) 36x5y4 f) 100x8y?
frd fel hatvény alakban!
a)|9-3° 8- 16>-27 25:125 a*-16-81 a* - b* 10000
b) |10-23.5° 4-4.7-7 (222534355 a-3-a*-9
| g% 3.15-5 (Tu)P 16a - a3 125x3
ol et i s el
59.29 a-(3-5) 49 (2a)? %
46.} Egészitsd ki a szorzétablikat!
a) b)
Slobapl : a” | ab |'F
5 a’
52.3 b
13
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= . o 32 [ 3ap d) . g—xz 30y |—6xy
1
2b? 15
xy
5b e

474 Epits egynemii kifejezéseket!

Minden feladatban egynemii kifejezéseket gydjtottink 6ssze, kiilonféle alakokban. A kifejezé-
sek egy-egy részét letakartuk. Mi 4llhat a foltok alatt?

a) 2pHqY 3pq - [] 2-p-q* 05-p°q-[ ]
1, , £ 0 bc?

b) EbC bCT I:I.C i

c) 3x%y 2xUy o R

d) ] - £51° 12 17k 3,1+ %3 1B 2 B - ki

48, Készits szorzdscsalddokat! Hirom vagy tobb szdm szorzdscsalddot alkot, ha koziilikk valame-
lyik a tobbinek a szorzata.

a) Ezekb6l az azonos alapi hatvinyokbdl vélogass: a, as, a6, azo, a2, al, a21, a40, a22, g%
1 X
b) Ezekbdl az azonos kitevdjli hatvanyokbdl vdlogass: 2%, 7, 35, 14, 5%, (5) g s 1O

107
¢) Ezekbl a hatvanyokbdl vdlogass: 2°, 1012, 23, 5°, 24, 52, 10°, 20°, 100°, 107

Fiizd lancba az egyenlket! Mindegyik lancbél megadtunk egy lancszemet. A tobbit a felsorolt

szamokbdl vélaszd ki! Folytasd!

] 13
1000, o575 53 1000 000, 23.53, ! 64, (—) 2582

23 2
1 1 2 28 10*
10000 o — 27 10° - 5.+ 5)0 hnc B8
, T 5 s (W) & BAh o
5 2
1 2
(5) ’ 2 24; 25 43 2—79 (O’l)z

1
ﬁs
O @O

14



52.
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)il A nyil a tobbszordsre mutat. frd a nyil mellé, hogy hdnyszorosa a nyil végén 4116 kifejezés a

Vilaszd ki az azonossdgokat!

|2a — 6 =2(a — 3)|

kozépsdnek!
[5101014] [225°7] G| 92t] [124%]
2 } BLnd
7000 ‘\‘\ / 35 g 4500 bb \x /'/' 3(ab) I
- T Em
@sy] < i \*:““’l 10035] [(6a)] “— i \"":‘* (Gab)y
143525 1410 Y [GabY
18(aby’ —
m Add meg a hidnyz6 kifejezést gy, hogy A = B - C igaz legyen!
y rq Gle 2xy %m5n 0,1aa’
5a°b? 3n*
23k | g% a3 % 100a°b
5xy? 23k° 10x3y* | 3x%y | 10a%p?
Ird fel a felsorolt szdmok kozos osztéit!
a) 22-32 & 2.3, b) 3.5 és 2-3-5,
g) 2-3%.5 & 2043, d)2-5-11 é 3-5-7,
e) 77-11-13é 3%.5.7, P18 8 3511
53, Ha lehet, egyszertsitsd, majd szadmitsd ki!
22 _ (23 5 4 24 53
a) -3+ b) 48" c) il
2-3 244 (2-5)?
Egyszertisits, majd végezd el a miiveleteket!
23257 3 36°
— b —— b
933 )33 )

5 +x2=x(5+1)

|4a+12b=4-(a +3b)|

x+3x—5x2=x(1+3—5x)

2x% — 1 =x(2x — x)

5% — (2x — 1) =3x +1]

5x +x2=x(5+x)

aa+1)=2a*+a

a’+2a+a=a(@a+2+a)

15
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Beszorzas, kiemelés

@ Vilaszd ki az azonossdgokat! (Az alaphalmazba minden ismert szdm beletartozik.)

a) (@+3)-2+1=2a+7 b) Wa+7 _ s s7

c) 8x2_6:4-x—3 d) (a +2a)-a =3a>
x x 5x

3)54‘5—? f)a—(S—a)-—S

i Kinek mi a kedvenc dllata? Megtudod, ha a fitk nevébdl kiindulva mindig az ott all6 kifeje-
zéssel azonos mezdre 1épsz. a és b egyike sem nulla. Jelold a helyes dtvonalat!

TOMI PALI MIKLOS
4a’b? ab3a - 22 4a%p’ (2ab)*b 2a°b?

5 (2ab)? 16(ab)’
a(2ab) > o
12(ab)’ 2(ab)’ P
b b (a“b +3a°b)b

(ab? + 3ab®)a? | (ab +ab)* - 0,5 (3ab + ab)ab?
2 414
(@%b + ba®)b % (3ab + ab)a’b (2ab)%b

Mindegyik kifejezés a felette 1évo téglalap teriiletét adja meg. A téglalap oldalairdl azonban
részben vagy teljesen lemaradtak a megfelelS betiik, illetve szimok.

Pétold azokat! frd az osszegeket szorzat alakba!

[ O 8 @ [ CE

B | S &

Xy + 8y 5x +3x +2x 3xy + 5y
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2 +5x+6

Algebrai kifejezések

B

Xy +3y+4x +12

Mindegyik kifejezés egy téglalap teriiletét adja meg. Készits mindegyik kifejezéshez a példdhoz
hasonlé médon téglalapot, és annak segitségével az Osszeget ird fel szorzat alakban, a szorzatot

pedig Osszeg alakban!

X 3
Példdul: T=x(x+3) — x. 3y T=x2+3x
X 2
vagy T=xy+2y — ¥ 2y T=y(x+2)
a) T=03Ba+b): 2 b) T =3xy+6x

c) T=4x%+2x
e) T =15k +3k
g) T =25xy +5x + 15xz

ird fel szorzat alakban!
a) 2a +2b

d) Tx + 14y

a) 2a +a?

d) xy —y*
g) —a +8ab

524 frd fel szorzat alakban!

a) ab —ac
d) 3xya — 3xyb

Egyszer(sitsd a kifejezéseket!

a’+ab

a)
a

6b — 15

d) 3

d) T=5xQ2y+1)
f) T=5pg +2p*+3p
h) T =Tpq +2p*+3p

b) 5x — Sy
e) 8a — 16b

61.| ird fel az osszegeket szorzat alakban!
e

b) 33b% +22ab
e) xy+y
k) —i81 —1

b) @ —d
e) 7x? +3x°

2x +4
0y
9a +6+ 12k
¢ ~3ap

b)

c) xy+x
f) 15x2% — 5x

c) 4a + 12ab
f) 15x +6xy + 12x%y?

: 2_-{
i) 3x 2

c) 5ab — 10ac
f) 5ab — 10a*b*

X +3xy

5(1 +3y)

5x +10xy
2x2

i)

/)
17
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A szomszédos mezdk koziil arra guritsd a labddt, amelyikben megtaldlod az adott egyenlet
gyokét!

6 0 5
—3_1 11 1 1
x x—1 4 x—1 x-1
3 -3 -2
E—lzi——l JC+4=1
x x 2 x—4
4 ~& 1 4
1 1 2 3% x—1
= — =5 :3 =
x—1 4 x71+3 3—x X 2
2 7 -1 0
7 =2 3 =2 %.}.; izlg l+_:_];
x+2 Fio— 3 x X x ¥ X X
1 1
lj -2 3 9
x+1 x 3
- =1 -
x . x—2 x+1
2 gt
3 —1 1 6
LI LI,
X X
nincsen gydke :32 3
X 1 1 2 1 5)
=0 == =] —+=-=—
x—2 X x x 2 2%
0 =2 10
x=1 1 2 6
=i ——:3 :2
x+3 3 x x—2
3 8 1
2 1 1 1 3—x
—3=-1 _— — = — =2
x—1 2 x x x
4
2 —6 1 5 | z
5 X _xfl_l 9—x_1 Ail_l 3_9
GOL x—1 x  x % —1 X T x x
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Szoveges feladatok

Egy hegedd tokkal egyiitt 60 000 Ft. Mennyi ebbdl a heged(i 4ra, ha a hegedt 48 000 Ft-tal
drdgdbb, mint a tokja?

Egy istalloban annyi 16 van, hogy a fele 5-tel tobb, mint a negyedrésze. Hany 16 van az istdl-
16ban?

Nagyany6 vendégségbe varta unokdit. Siit6tt nekik siiteményt. Megszdmlalta, és ezt gondolta:
ha mindegyik unokdmnak ot siiteményt adnék, akkor hdrommal kevesebb volna, ha azonban
csak négyet adok, akkor hdrom darab megmarad. Hény unokdja volt, és hany siiteményt siitott
nagyanyé?

Segitséget adunk az egyenlet feldllitisdhoz. Kovesd a lépéseket!

Nagyanydnak ennyi unokdja van:  x

5-0sével kiosztva: ’ |

A siitik darabszamat kétféleképpen is felirhatjuk: <

4-esével kiosztva: | ‘

A ballagé nyolcadikosoktdl a hetedikesek virdggal bucsiztak. A nagy csokor margarétit els-
szOr hatosdval akartdk szétosztani, de akkor egy valakinek 4-gyel kevesebb szdl virdg jutott
volna. Ezért 6tosével kototték csokorba a virdgokat, és igy 14 szdl megmaradt. Ebbél az osz-
télyfonoknek kotottek egy szép csokrot. Hany nyolcadikos ballagott, és hény szl margaréta
volt?

Ildi egy szdmot maradékosan osztott elGszor 7-tel, majd 9-cel. Az els6 esetben 4-et, mésod-
szor 8-at kapott maradékul. A két hdnyados kiilonbsége 8 volt. Melyik szdmot osztotta el Ildi
kétszer?

A Zrinyi Ilona Matematika Versenyre az 6todikesek hdromszor annyian jelentkeztek, mint a

71.

nyolcadikosok.

A hatodik €s a hetedik osztilybol Gsszesen annyian indultak, mint az 6todikesek.

A fels6 tagozatbdl igy Osszesen 80-ndl tobb, de 90-nél kevesebb tanulé jelentkezett. Hany
nyolcadikos indult a Zrinyi versenyen?

8. osztdlyosok: X
Segitség: 5. osztédlyosok: Osszesen:
6. és 7. osztalyosok:
Egy osztilyban kétszer annyi liny van, mint fid. Ha a ldnyok szdmébdl is, meg a fitik szamab6l

is elvesziink 6t6t, akkor hdromszor annyi ldny lesz, mint fid. Hdny lany, és hany fid jir az
osztédlyba?

Két ldddban krumpli van. A mdsodikban 65 kg-mal t6bb, mint az elsében. Miutdn a mdsodik
1adabol dtraktunk valamennyit az elsdbe, mér csak 25 kg-mal tébb krumpli volt a mésodikban.
Mennyi krumplit raktunk 4t?

Jeloljiik igy a 14ddk tartalmat: Elsé 1ada: | [ |)] Madsodik lada: | L | ]+ 65

x kg-ot dtraktunk a maésik ldddba. Ekkor ennyi lett az els 14d4ban:
) Ennyi lett a mésodik 1dddban:
Irj egyenletet!
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73.| A konyvéllvianyon 65-tel tobb konyv volt, mint a szekrényben. Hany konyvet kell attenniink
az allvanyrdl a szekrénybe, ha azt akarjuk, hogy a szekrényben 15-tel tobb kdnyv legyen, mint
az allvanyon?
Segithet, ha az adatokat tdbldzatba gyfijtjiik. gy indulhatunk:

Konyvek 4ttétele el6tt | x darab konyv attétele utdn

Allvanyon k k—x

Szekrényben

74. Harom ladéban Osszesen 205 kilogramm cukor volt. Ha az elsé 14ddbdl dttesznek a mdasodik
laddba 20 kilogrammot, a harmadikba pedig 15 kilogrammot, akkor mindhdrom ldddban ugyan-
annyi cukor lesz. Mennyi cukor volt eredetileg egy-egy ldddban?

Egy turistahdz két emeletén Osszesen 160 kirandulét helyeztek el. Amikor az elsd emeletrdl
folment a masodikra 36 ember, akkor a masodik emeleten hdromszor annyian lettek, mint az
els6n. Hany kirdndulé volt eredetileg egy-egy emeleten?

76.] Gabor és Jutka a tanév folyamédn Osszesen 12000 Ft-ot gy(jtott. Miutdn Gabor kapott még
3400 Ft-ot, és Jutka elkoltott 2500 Ft-ot, akkor Gdbornak kétszer annyi pénze lett, mint Jutka-
nak. Mennyi pénzt gy(ijtott Gdbor, mennyit Jutka?

Két pénztargépben 6sszesen 366 160 Ft van.

Amikor az elsé gépbdl attettek a masikba 6150 Ft-ot, akkor az els6ben még mindig 3840 Ft-tal
tobb maradt, mint a mdsodikban.

78.| Katinak 1900 Ft-ja van, Evdnak 300 Ft-ja. Edesanyjuk ugyanannyi pénzt adott mindkettének,
igy Katinak hdaromszor annyi pénze lett, mint Evdnak. Hény forintot kaptak édesanyjuktél a
gyerekek?

79.  Egy kisebb és egy nagyobb vagon egyiittes teherbir6 képessége 21 tonna. A 16 kisebb és
— 22 nagyobb vagonbdl 4116 szerelvény egyiittes teherbird képessége 408 tonna.

Hany tonna aru fér a kisebb, és mennyi a nagyobb vagonba?
Segitség: 16 kisebb + 16 nagyobb egyiitt hany tonna? Honnan a tobblet?

80.| Egy pdrnahuzathoz és egy dunyhahuzathoz dsszesen 7 méter vdszonra van sziikség. 48 méter
vaszonbdl 6 parna- és 7 dunyhahuzatot varrtak. Mennyi vdsznat haszndltak fel egy parnahuzat-

hoz?
Segitség: p+d=7Tm
6p + 6d =7
6p+7d =48 m
d =?
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81y. Két kosar korte ugyanolyan tomegii, mint hdrom kosdr alma. Hat kosar korte 27 kg. Mennyi a
tomege egy kosar almanak?

Segitség: Képzeld el, és folytasd a rajzot!

999 ST

82 15 zsdk di6 és 25 zsdk cukor egyiittesen 812,5 kg. Egy zsdk di6 tomege feleannyi, mint egy
zsdk cukoré. Melyik hany kilogramm?

83, Egy ketrecben nyulak és facdnok vannak. Hany nyil és hdny facdn van a ketrecben, ha az
allatoknak Osszesen

a) 53 fejik és 168 ldbuk van, b) 31 fejik és 124 ldbuk van, c¢) 12 fejiik és 158 labuk van?

84. Egy jatékiizlet polcan jatékautok és motorkerékparok vannak. A jat€koknak Osszesen 69 kor-
mdnyuk és 186 kerekiik van. Hany kisaut6 €s hany motorkerékpér van a polcokon?

854 Andris, Béla, Csaba és Dénes leiiltek kartydzni. Négy jatszmadt jatszottak, minden jatszma vé-
gén a vesztes megdupldzta a tobbiek pénzét.
Az els§ jatszmdban Andrds, a masodikban Béla, a harmadikban Csaba, a negyedikben Dénes
vesztett. A végén mindannyian egyforman 240 forinttal a zsebiikben alltak fel az asztaltdl.
Kinek mennyi pénze volt a jaték kezdetekor?

Egy kétjegy(i szdmban a jegyek Osszege 9. Ha a szdmjegyeket felcseréljiik, az eredetinél 9-cel
nagyobb szdmot kapunk.

o
E

Mi az eredeti szam? Segitség:

Els6 jegy Madsodik jegy Ertéke

Az eredeti szam X 9—x 10x + (9 — x)

Uj szém

Az 1j szdm 9-cel nagyobb, mint az eredeti szdm:

874 Egy kétjegyli szdm jegyeinek ardnya 3 : 4. Ha a jegyeket felcseréljiik, az 4j szdm az eredeti

3
E—szeresénél 8-cal kisebb lesz. Melyik ez a szdm?

88.1 Monika felirt egy kétjegyli szdmot, majd a szdmjegyeket felcserélte, igy egy 45-tel kisebb
~ szdmot kapott, amelyben a szdmjegyek 0sszege 9 volt. Melyik szdmot irta fel el6szor Monika?

Segitség: A szdmjegyek Osszege 9, ez a cserével nem viltozik. Folytasd a tabldzat kitoltését!
Keress osszefiiggést!

Tizesek | Egyesek | A szam értéke

Csereelott| 9 —a a 109 —a)+a

Csere utdn a
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89.| Egy kétjegyti szdm jegyeinek Osszege 7. Ha a szdmjegyeket folcseréljiik, 27-tel nagyobb szdmot
kapunk. Melyik az eredeti kétjegy(i szdm?

Egy kétjegyli szdm egyik jegye 5-tel nagyobb a mdsikndl. Ha a jegyeket felcseréljiik, az dj
szdm az eredeti hdromszorosandl 9-cel kisebb lesz. Melyik ez a szdm?

Egy kétjegyli szam egyik jegye 5-tel nagyobb a mésikndl. Ha a jegyeket felcseréljiik, az dj
szdm az eredetinek g-szorosa lesz. Melyik ez a szdm?

Két szam 0sszege 53,515. Ha a nagyobbik szdmban a tizedesvessz6t egy hellyel balra vissziik,
- a kisebbik szdmot kapjuk. Melyik ez a két szdm?

Segitség: Ha a tizedesvessz6t egy hellyel balra vissziik, akkor a szdmot 10-zel osztottuk.

Két szdm kiilonbsége 3,87. Ha a kisebbik szdmban a tizedesvesszét egy hellyel jobbra vissziik,
a nagyobbik szdmot kapjuk. Melyik ez a két szdm?

294 Egy hdromjegyli szdm jegyeinek az Osszege 21, a tizesek helyén 4llé szdmjegy a mdsik két
szdmjegy szdmtani kozepe. Ha a két sz€Iss jegyet folcseréljiik, 198-cal nagyobb szamot kapunk.
Melyik volt az eredeti hdromjegy(i szdm?

— Héany éves vagy, Péter? — kérdezte Luca.
Péter igy valaszolt:

— A te éveid szdma most g-e az én éveim szamanak. 4 évvel ezeldtt viszont a te éveid szama

1 .
5'3 volt az én mostani koromnak.

Hany éves Luca és mennyi Péter?
Segitség: Segithet az egyenlet feldllitisdban, ha kitdltod a tdbldzatot:

Luca Péter
Most X
4 éyvel ezeldtt

96, — Hany éves a fiad? — kérdezte egy ember a baritjat. Az meg igy vélaszolt:
— Ha a fiam kordhoz hozzdadod az évei szdmdt és még a felét, akkor 10-et kapsz.

Héany éves a fiq?

Péter 12 éves, édesanyja hdromszor annyi. Hany év miilva lesz Péter feleannyi idGs, mint édes-
anyja?
Segitség: Segit, ha tabldzatba gyfijtjiik az adatokat, majd a széveg alapjan felirjuk az egyenletet:

Péter | Edesanyja

Most 12
x év mulva

98, Hiarom fittestvér koziil a kozépso két évvel idGsebb a legfiatalabbndl, a legidGsebb fit életkora
pedig néggyel kevesebb, mint a masik kettd életkordnak az Gsszege.

Hény évesek kiilon-kiilon, ha harméjuk életkora egyiitt 96 év?
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Mozgdsos feladatok

99 Péter a kozeli boltba ment vasirolni. Mozgdsat az aldbbi grafikon szemlélteti. Mit lehet leol-

vasni a grafikonr6l? :
a) Milyen tivol van a | Péte B 5

bolt Péterék lakasatol? ~ Plozdytdsar————— I

L]

b) Hany perc alatt ért el 3{‘;}0 [

Péter a boltba? il i i /| |

. 200 N f ; \\

c¢) Hiny percig volt a i F 4 RN EY

boltban? 4 I

100 / | i

d) Mennyi id6 alatt jérta | | | "] | /1 N eleltids

meg az egész utat? | / \ pere]
e) Atlagosan hany métert p | 3 1415 67 81910

tett meg percenként? N e

1004 Déli 12 orakor A vérosbdl a téle 300 km tivolsagra levé B varosba indul egy autds, ahol 6t

km . .
délutdn 5 6rakor varjdk. Két 6ran keresztiil 60 o sebességgel haladt, amikor motorhiba miatt

egy orat dllnia kellett. Milyen sebességgel kell haladnia, hogy a megadott id6re B varosba
érjen?

haladt. Fél 6raval késébb motorkerékparral utdinament Béla, aki 40 kTm atlagsebességgel kovette
Imrét. Mikor érte utol Imrét a motoros? Ekkor hdny kilométerre voltak a falujukt6l?
Segitség: Imre és Béla azonos utat tettek meg. Az s = v - t képlettel szimolunk.

Gyljtsiik tablazatba az adatokat, majd a szdveg alapjan irjuk fel az egyenletet:

km i
1d6 (h) | Sebesség (T) Ut (km)
Imre t 16 5=
Béla |t — 0,5 40 § =

Két szomszédos falu kozti utat Gdbor gyalog 1,2 6ra alatt, Dénes kerékpdarral 24 perc alatt

tette meg. Dénes 8 T—val nagyobb atlagsebességgel haladt, mint Gébor. Milyen messze van
egymdstol a két falu?

Segitség: Segit, ha tdbldzatba gyfijtjiikk az adato-
kat, majd a szdveg alapjan felirjuk az egyenletet:

km
Gébor sebessége + 8 5= Dénes sebessége.

Id6 (h)

km
Sebesség (?)

Ut (km)

Gabor

1,2

S

1,2

¥

Dénes
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Két falu, A és B, 20 kilométernyire van egymadstdl. Péter az A falubdl indul a B felé, Pl a B
falubdl indul az A felé.

Mindketten éranként 4 kilométert tesznek meg. Hény 6rdval induljon késébb Pal, mint Péter,
ha az A falut6l 8 km-re akarnak taldlkozni?

Egy kor alaku pdlya 156 méter hosszd. Péter 6,5 métert tesz meg mésodpercenként, P4l pe-
dig 5,5 métert, és a pdlya azonos pontjdrdl egyszerre indulnak el ellenkez$ irdnyban. Hany
mdsodperc milva taldlkoznak?

Péter 8 orakor indult tdtnak gyalog, P4l 10 érakor indult utdna kerékpdron. P4l 11 érakor érte
utol Pétert. Milyen sebességgel ment Péter, és milyen sebességgel ment P4l, ha P4l sebessége

8 %-val yolt t6bb Péterénél?

Egy utaz6 itjabol hétra van még 252 km. Eddigi tapasztalatai alapjdan naponta legaldbb 12 km-t,
legfeljebb 18 km-t tesz meg. Hany napot tervezzen ennek alapjdn a hétralev6 252 km megté-
teléhez?

Munkavégzéssel kapcsolatos feladatok

1074 A gazdasdg kertjét 2 motoros szivattytival 6ntézik. Ha csak a nagyobb szivattyd miikédik, 4 6ra
alatt lesznek készen, ha csak a kisebbik, 9 6ra alatt. Mennyi id§ alatt lennének készen, ha mind
a két szivattyit hasznalnak?

Segitség:
1 éra alatt a nagyobbik szivattyd a munka részét végzi el.
1 6ra alatt a kisebbik szivattyd a munka részét végzi el.

Ha mindkét szivattyd dolgozik, x ora alatt lesz kész a munka, ezalatt a nagyobb % részt, a
kisebb pedig g részt végez.

x 1d6 alatt a teljes munka elkésziil.

1084 Janos a kertet 8 6ra alatt dssa fel. Béla gyorsabban dolgozik, 6 6 6ra alatt végez ugyanezzel a
munkdval. Idén tavasszal egyiitt lattak munkdhoz. Hény éra alatt végeztek vele?

10 Egy munkét az els6 brigdd 12 nap alatt, a mdsodik brigdd 15 nap alatt végezne el.

A két brigdd egyiitt fogott hozzd ehhez a munkdhoz, de néhdny nap milva az elsd brigdd mds
munkdt kapott, igy a munka hatralevd részét a masodik brigdd 6 nap alatt fejezte be. Hany
napig tartott az egész munka elvégzése?

@ A fiird6medencébe hirom csapon dt tudunk vizet tolteni. Az elsd csap egyediil 10 6ra alatt tolti
meg a medencét. A mdsodik csap egyediil 6, a harmadik pedig 5 éra alatt t6lti meg.

Mennyi 1d§ alatt telik meg a medence, ha
a) mindhdrom csapbdl egyiitt toltjiik,

b) kezdetben mindhdrom csap nyitva van, de 1 éra milva az elsét elzarjuk?
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Egy medencében cserélik a vizet. Az egyik oldalon mérGbeosztds van. 10 percenként nézziik
meg a viz szintjét! Miutdn a viz kifolyik, tiszta vizet engednek a medencébe. Ekkor is 10 per-
cenként nézziik meg a viz 4lldsat! A viz szintje mindkét esetben egyenletesen véltozik.

Fejezd be a rajzot!

a viz magassdga [m] a viz magassdga [m]
4 44
3 3
Z 2%
1 id6 1 id6
[perc] it . | [perc]
0 10 20 30 40 50 60 70 0 10 20 30 40 50 60 70 i
Mennyi id6 alatt lett iires a medence? Mennyi id0 alatt telt meg a medence?

Allapitsd meg a rajz alapjdn, hogy leeresztéskor vagy feltoltéskor valtozik-e gyorsabban a viz-
szint!

Edisonnak — a szénszdlas izz6 feltaldléjanak — jo érzéke volt a szellemes megolddsokhoz. Nagy-
szdmu vendégserege egyszer sz6v4 tette, hogy til nehéz a hdz el6tti kertajtét kinyitni.

Egyik baratja igy szolt:
— Egy ilyen technikai zseni, mint te, igazdn megcsindlhatnd a kertajt6t, hogy rendesen mii-
kodjon.
Edison mosolyogva vilaszolt:

— Elhihetitek, hogy a kapumat értelmesen terveztem meg. Rékotottem a ciszterndra, és min-
denki, aki hozzdm jon, egy ajtényitdssal 20 1 vizet pumpdl a viztdrolémba.

Amikor Edison 20 literes edényr6l 25 literes edényre tért 4t, 12 ldtogatéval kevesebb kellett
a ciszterna megtoltéséhez. Hany liter viz fért a ciszterndba?

Szazalékszamitdssal kapcsolatos feladatok

e e

113§ A matematikaverseny jardsi fordulGjan kiesett a tanulék 95%-a. A dontSbe a megyei forduléban
részt vevok 2%-a jutott be. A dontén 23 tanulé volt jelen. Hanyan indultak a jdrdsi és a megyei
fordulén?

‘lla Egy konyv dra kotve 2400 Ft. A kotés dra a kotetlen konyvek drdnak 20%-a. Mennyibe keriil
a kotetlen konyv?

'ilﬂ Egy varos lakéinak szdma az év végén 78 000. A szaporulat az év folyamdn 4% volt. Hany
lakosa volt a varosnak az év elején?

'lla Két szam Osszege 2490. Az egyik szdm 13%-a egyenls a mdsik szdm 17%-4dval. Melyik ez a
két szam?
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Két szam kiilonbsége 420. Az egyik szdm 3%-a egyenlS a mdsik szdm 8%-aval. Melyik ez a
két szdm?

1184 Egy kaszdsokbdl 4ll6 brigdd az elsd napon lekaszélta egy rét felét és még két hektart, a masodik
napon a megmaradt teriilet 25%-dt és a még hétralevd 6 hektart. Mekkora volt a rét teriilete?

93 Egy varos lakéinak szama 1950-t81 a kovetkezd népszamléldsig — 1960-ig — 8%-kal novekedett,
és a kovetkez6 10 év elteltével 10%-kal novekedett a varos lakéinak szdma az el6z6 népszam-
lalaskor tapasztalt 1étszdmhoz képest. 1970-ben a véros lakéinak a szama 52 272 volt. Mennyi
volt a varos lakéinak szdma 1950-ben?

204 Két fiu sakkot szeretne venni. Az egyiknek hidnyzik a pénzébdl a sakk drdnak 10%-a, a masik-
1
nak az ar 6 része. Megveszik a sakkot kozosen, kideriil, hogy a pénziik 4400 Ft-tal volt tobb,

mint a sakk dra. Mennyibe keriil a sakk?

214 Két kanndban Osszesen 16 liter benzin volt. Mindegyikbdl kivettek egy litert, és igy az elsé

1
kanndban maradt benzin 25%-a a mdsodik kanndban maradt benzin 3 részével lett egyenld.

Hany liter benzin volt eredetileg az egyes kanndkban?
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122

123.

125!

126.

Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

Sorold fel az 6sszes haromjegyil négyzetszdmot!

Egészitsd ki a mondatokat gy, hogy a kapott dllitdsok igazak legyenek!

a) Ha egy természetes szam utolso jegye 2, akkor a szdm négyzete ........... végzddik.

b) Ha egy természetes szdm 4-re vagy 6-ra végzddik, akkor a szdm négyzetének utols6 szam-
jegye ...

c) Ha egy természetes szdm négyzetének utolso jegye 9, akkor a szdm ........... végzddik.
d) Van olyan négyzetszim, amely pontosan ........... nulldra végzddik.

e) Nincs olyan négyzetszdm, amelynek az utolsé jegye ...........

a) Az aldbbi természetes szdmok elsS jegyei koziil néhdnyat letakartunk. Melyik biztosan nem
négyzetszam?

A6 B) [B7 c)[ |48 D) [ 25
E)[___]700 F) BE250 G)[___]000000

b) Szorzat alakban adtunk meg természetes szamokat. Melyik nem négyzetszdim? Valaszodat
- indokold!

A)144-102 B)4-10° €)625-10> D)9-10° E)9,61-10* F) 1,296-10°

a) Hatdrozd meg a négyzetek teriiletét! A teriiletmérés egysége:

b) Teriiletiikbdl hatdrozd meg a négyzetek oldalainak hosszit 1 tizedesjegy pontossdggal (azaz
tizedekre kerekitve)!

¢) Melyik négyzet oldaldnak mérdszdma egész szdm?
d) Szamegyenesen jelold a négyzetek oldalainak hosszit!

1
|71
) \ j i)
Fivg
a7
A N b T
X
\ g
L1
o1 o1 o1 01 g

Négyzettdblizat vagy szamoldgép segitségével hatdrozd meg, melyek azok a szamok, amelyek
négyzete

a) 1369 b) 3136 c) 6889 d) 6561 g) 33721 f) 94 864!
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Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

127,

129,

130,

28

Melyik éllitds hamis? Szdmologéppel ellendrizz!
gl 1,23%=1512
1,23 » 1,512

1,23 — 0,5 > 0,012
1,232 — 1,23 = 1,23
Melyik allitas igaz? Szamolégéppel ellendrizz!

b) V3 <1,8
\/§>1,7

V§—2>0
g — /% o)

a) V121 -vV144 =121 - 144

)\/mg
V900 3
e)\/_ V16 =

V64 — 16
a) Hatarozd meg a kovetkezd kifejezések értékét! Szamoldgéppel ellendrizz!

A) V1 B) V10 C)(

b) Melyik kifejezés nincs értelmezve?
Add meg a betjelét!

¢) V2> 1,415
\/5—[\/5\=
\/§+\/§=2

(3 =2

b) V25-4/25=5%
d) V625 : /125 = /625 : 125

f) V256 + /324 = /580

Vi0)" D) J(-10? E)

......................................

c) Ird be a kifejezéseket a halmazédbra
megfeleld részébe!

a) Mely szamok négyzetét jeldltiik meg a négyzettdbldzatban?

102 F) V3 G (\/5)2 H) V9

Egész szamok

Nem egész szdmok

Szamok négyzete (1,00 — 1,49)

Sz. 0 1 2 3 A4 5 6 8 9

1,0 1,000 1,020 | [1,040]| 1,061 1,082| 1,102 | 1,124 | 1,145|1,166| 1,188
1,L1| 1,210 1,232 | 1,254| 1,277 1,300 1,322 | 1,346| |1,369|| 1,392 | 1,416
1,2]1(1,440]| 1,464 | 1,488 | 1,513 | 1,538 1,563 | 1,588 | 1,613 | 1,638 | 1,664
1,3] 1,690 1,716 | 1,742 1,796 | 1,823 | 1,850 | 1,877 1,904 | 1,932
14| 1,960| 1,988 | 2,016| 2,045| 2,074 2,103 | 2,132 | 2,161 | 2,190 (2,220

Hany tizedesjegy pontossdggal szerepelnek a tdblazatban a szamok négyzetei?

Melyik pontos érték a tdblazatban megjelolt 6t szdm koziil?
b) A négyzettdblazatbdl olvasd le a megadott szimok négyzetgyokét!
C) 18,15

A) 16,32

B) 16,89

D) 19,18
Szamok négyzete (4,00 — 4,59)

E) 19,80

F) 20,25

Sz.

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

4.0
4,1
42
4,3
4.4
4,5

16,00
16,81
17,64
18,49
19,36

16,08
16,89
17,12
18,58
19,45

16,16
16,97
17,81
18,66
19,54

16,24
17,06
17,89
18,75
19,62

16,32
17,14
17,98
18,84
19,71

16,40
17,58
18,06
18,92
19,80

16,48
17,31
18,15
19,01
19,89

16,56
17,39
18,23
19,10
19,98

16,65
17,47
18,32
19,18
20,07

16,73
17,56
18,40
19,27
20,16

20,25

20,34

20,43

20,52

20,61

20,70

20,79

20,88

20,98

21,07

Hany tizedesjegy pontossdggal szerepelnek a tdbldzatban a szamok négyzetei?

Melyik pontos érték a tidblazatbol leolvashaté 6t szam koziil?



Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

131

a) Becsiild meg a tdbldzatban szerepld szdmok négyzetgyokének nagysdgrendjét (szdzas, ti-
zes, egyes, tized, szdzad, ezred)! Szamolégéppel is hatdrozd meg a szdmok négyzetgyokét
(maximum 10 tizedesjegy pontossdggal)!

Péld4ul: A v/ 4800 kifejezés becsiilt nagysagrendje: tizes. A szdmoldgéppel meghatarozott
értéke két tizedesjegy pontossdggal: 69,28.

A /0,5625 kifejezés becsiilt nagysédgrendje: tized.
Szdmologéppel meghatdrozott értéke 0,75. Ez a pontos érték.

A

N 1225

ek
=]
o
Lh

\:_a sk
ro || B2
[ ] [(22]
|| O

=]
—
b
[\e]
W

B)

Lh| | Ln| P €
| O ]
Ol e |

0,65

[e)]
[\

0,006562

'b) Fogalmazd meg tapasztalataidat!

Igazak-e az 4llitasok? Ird a keretbe a megfelel (I/H) jelet!

133.

Az dllitdsok mindegyikében a = 0.

A) Hav/a=b,akkor a vV10-a@ = 10 B. «.ouviniirit ittt eeee e []
B) Hav/a=b, akkor a V100 - @ = 10 B. «voveeee e e [ ]
il Bl e U dikors et 1= 5 W « oo s ws s s s s v 5ss s se v e g9 ]
B = b iy W s T B 2 B o s et wocn mios wigoss e e W w52 s g s ]

Mennyi a négyzet teriilete, ha oldala
a) 1,51 m; b) 15,1 m; c) 0,151 m; d) 0,0151 m; e) 1510 m?
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Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

R ,:.

*

139,

30

Mennyi a négyzet oldala, ha teriilete
a) 1296 cm*;  b) 129,6 cm*;  ¢) 1296 cm®;  d) 1,296 cm®;  e) 0,1296 cm??

Mennyi a kocka felszine, ha éle
a) 0,063 m; b) 0,63 m; &) 6,3 m d) 63 m; e) 630 m?

Mekkora a kocka éle, ha felszine

a) 3840 cm?; b) 384 cm?: c) 38,4 cm?; d) 3,84 cm?; e) 0,384 cm??

Oldd meg az egyenleteket!

a) x* =81 b) x* = 0,64 c) x*+12=156 d) x* — 0,09 = 0,07
e) x*—4=0 f x—4=0 g (x+5)° =16 ) (x — 2% = —4

Az eljarast folytatva akdarmilyen pozitiv egész szam négyzet-
gyokeét meg lehetne szerkeszteni. Igazold az eljdrds helyessé-
gét! Szerkeszd meg a V13 hosszisdgt szakaszt!

Hossziusag és teriilet meghatdrozdsa rdacson

a) Mekkora az A, illetve a B szinezett négyzet teriilete? A teriiletmérés egysége: [Il.

b) Mekkora része a nagy négyzet teriiletének az A, illetve

a B négyzet teriilete?

c¢) Add meg az A, illetve a B négyzet oldaldnak hosszat ' Bl P

egy tizedesjegy pontossiggal!

d) Melyik szinezett teriilet egyezik meg az A, illetve a B
négyzet teriiletével?

C) D) E) F)
aah - i N
A AN
i / [N
YR [ BN
| AN
G) H) = 1) p J)




@ Melyik allitds igaz?

a) A piros és a sziirke négyzet egybevago.

Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

b) A b szakasz hossza ugyanakkora, mint a B négyzet oldala.

p7
// N
_ N
A N B
_ { \ N
\t 2
| v
N . h
N7 A

£ A /
AED / y
/ b £ 4 c
LAl N 14 Y
/ D y /
/
y B
/ / il
/ // /
/ = PN
/ / L > J
IEEE R 5 y
/ ll \ 5 4 \\
E
--“-“-"""-- \\ 1// G
\ ———
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Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

Pitagorasz-tétel

Mennyi a hiromszogek oldalaira rajzolt négyzetek teriilete? Trd be a tdblizatba! Melyik harom
szogekre igaz, hogy 1 + 11, = tp1.?

[1] a) b) c) d)
.
A g
I,
e,
I hig
IH.

Pitagoraszi haromszogek és szamhdrmasok

Az alébbi képlettel (formuldval) pitagoraszi szdmharmasokat tudunk el&éllitani:
(m? — n?®)? + @mn)* = (m? +n??

A képletben m és n tetszbleges pozitiv egész szamok, amelyekre igaz, hogy m > n. Ha azt akar.
juk, hogy a kapott szdmhdrmasok ne legyenek egy kisebb szdmhérmas tobbszorosei, példaul
(3;4;5) harmas kétszerese a (6; 8; 10), akkor az m és n valtozokra a kdvetkez6 kikotéseket kel
tenni:

1. Az m és n szdmoknak kiilonb6zd paritasiaknak kell lenniiik. (Egyik paros, mésik pdratlan.
2. Relativ primek legyenek, azaz (m,n) = 1.

A tablazat elsd sordban el§éllitottuk a mar megismert (3,4, 5) pitagoraszi szdmharmast, amely

az m = 2 és az n = 1 szdmok behelyettesitésével megkaphatd. Hatdrozd meg a képlet segitsé:
gével a tablazat hidnyz6 szamait!
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Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

m n |x=m?—n? y =2mn z=m?+n? x y2 72
2 1 3 4 2 9 16 25
< 3
- 15

2 20
6 45

=
@ Keresd meg a ,formula” sz6 jelentéseit az Idegen szavak és kifejezések szotdrdban!

A Pitagorasz-tétel alkalmazdsa

144 Szamitsd ki az dtfogék hosszisdgat! Centiméter pontossdggal add meg az eredményt!

a) b) c)
10,5dm | \¢=? 35m| \¢="
9 cm ’
12 cm 4,8 dm 1
1-m
4
F14g a) Milyen messze vannak a koordindta-rendszer kezd6pontjdtdl az aldbbi tiikros négyszogek

~ csticsai?
b) Milyen hosszui az atléjuk?
¢) Mekkora a keriiletiik, illetve a teriiletiik? A hosszisdgmérés egysége: 1

—i

Szamitsd ki a kérdezett hosszisdgokat! Szamitsd ki a hdromszogek teriiletét!
a) b) c)

30 cm b =9
g =B 35 dm 5 cm 5 cm

18 cm 2,6 m

o=
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etgyok, Pitagorasz-tétel

A derékszogli hdromszdgek befogoit a-val, b-vel, atfogdjat c-vel jeloltik. Szamitsd ki a derék-
sz0gli haromszogek két oldalabdl a harmadikat!

14 60 8 390 0,28 [ 72

48 15 120 65 0,45 15,4 9,6

65 103 890 97 13 14,6

Hatdrozd meg a derékszogl hé-
romszogek hidnyzé oldaldt! Egy
tizedesjegy pontossdggal szdmolj!
A derékszogili haromszdgek befo-
gbit a-val, b-vel, atfogéjat c-vel
jeloltiik.

14 0,4 3,6
205 0,9 1,0
32 304 8,0 2,0

J) Szamitsd ki az egyenld szdrd hdromszdgek kérdezett hosszisdgait!

a=10cm

04 Szamitsd ki a kérdezett hosszﬁségokat‘

a) c)

a=1? IN 50m
3,44m
™ 45°

12 cm a="?

S1d Egy szabdlyos haromszog keriilete 19,2 cm. Mekkora a teriilete?

1528 Egy derékszogili hdromszog oldalainak mér6szamai pitagoraszi szimhdrmast alkotnak. Mekkora
a haromszog teriilete, ha a keriilete 120 cm?

Elsa. Szadmitsd ki egy 28 cm oldali négyzet atléjanak
- hosszat! / /
Milyen hosszi neoncsdbdl késziiltek az egyes be- \ \
tuk ha a teglalap oldalal 12 cm és 24 cm hosszuak‘?

E 155 Egy téglalap keriilete 48 cm, oldala.mak arénya 3: 5 Mekk()ra a tégialap teruletc‘? Mekkora
az atl6ja? :

156 Egy teglalap oldalalnak arénya 1 3 az éll(}}a 14 40 m. Mekkora a kcmlcte‘? -

34
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Négyzetgyok, Pitagorasz-tétel

157. Mekkora a 14,4 dm sugari korbe irt négyzet oldala? a

11584 L chet-e egy 28 cm 4tmérdjd korbe 20 cm oldald négyzetet szerkeszteni?

-] =;':-1'5 -

4 Milyen tdvol van a 4 cm sugardi kor kozéppontjatol az a hir, amelynek
hossza 6 cm?

il Milyen hosszu az a hir, amely egy 3 cm sugart korben a kdzépponttél 2 cm tdvolsdgban halad?

§ 161. A budapesti Libeg6t 1970. augusztus 17-én adtdk 4.
A drétkotélpalyas felvond (fiiggbvastit) az alacsonyab-
ban fekv$ Zugligetb6l a magasabban fekv6 Jdnos-
hegyre viszi utasait.
A libegd dtvonala 1040 m hosszd. A pdlya a Zugligeti
(Z) és a Janos-hegyi (J) végéllomds kozott 262 métert
emelkedik. : ;
a) Milyen hosszi lenne a Zugligeti alsé végdallomds-
16l induld, a Libegs pélydja alatt vizszintesen hala-
dé6 alagit Z T szakasza? _
b) Szdmitsd ki, koriilbeliil hdny perc a menetideje a Li-
gebdnek, ha az érankénti 4 km-t tesz meg egyenle-
tes sebességgel!

(http://budapestcity.org/03-muemlekek/12/Libego/index-hu.htm)

a Milyen hosszi a szivdszdl, ha 5 cm hosszu része 16g ki a pohdrbol?

3163. a) Milyen hosszi drétbol készithet el az abrdn lathat6 gula élvéaza, ha a gila beirhat6 egy
15 cm élii kockdba?

b) Vannak-e koztiik megegyezd térfogatd gulak? Ha igen, melyek azok?

7

15 cm 1> cem 15 cm

35



Hozzarendelések, fiiggvények

164.

165,

166.
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Hozzarendelések, fiiggvények

Melyik megfeleltetés hatdroz meg fiiggvényt?

a)

Az A alaphalmazba épitészeti stilusok

[ Csontvéary |

Kosztka

Tivadar ——

Csok Istvan —

Munkécsy
Mihaly — |
\

Egry Jézsef

w

/

J

Paal Laszlo

Magéanyos cédrus
> Maria kitja
Nézaretben

- Busul6 betyér

erd6ben

Rézsehordd nd

tartoznak, a K képhalmazba pedig az
egyes stilusok jellegzetességei. Felel-
tesd meg Oket egymdsnak! Fiiggvényt
kaptédl-e a megfeleltetés 1étrehozdsdval,
és ha igen, akkor annak megforditdsa is
fliggvény-e?

% Urvacsor d \

" Ut a fontainebleau-i

b)

Mairia kiitja
Nazaretben

erddben

Ré&zsehordd

K Urvacsora \

Magéanyos cédrus
/
Busul6 betyar |

Ut a fontainebleau-i

M

[ Csontvary

Kosztka
Tivadar

></

Csok Istvan

| Munkécsy
7 Mihély

- Egry J6zsef

*\Fények a Balatonon/ @yek a Balatonon/ ™ Padl Lészl6
BFE e % K
goétika / flizérdiszités \
. kiils6 tdmpillérek
roman
antik miivészet
barokk tovdbbfejlesztése
copf latvanyossagra
torekvés
klasszicista iinnepélyes
) homlokzat
reneszansz R ——
zO6mok fa
-/ e /

A megadott alaphalmazok és képhalmazok ismeretében 1étesits megfeleltetést kozottiik! Ird le
a megfeleltetés szabdlyat is! Vizsgdld meg, hogy a megfeleltetés visszafelé is fiiggvény-e!

a)

(;b—lmi—‘-ﬁhﬂl\)'—‘ ~]

J
.
J

)

b) Bach
Hindel
Liszt
Verdi
Csajkovszkij
Smetana

Mahler

seh

C
olasz
német
magyar
Orosz

osztrak




Hozzarendelések, fiiggvények

Mintegy 20 ezren latogattak el a 2014. oktéber 13. és 19. kozott megrendezett els6 Magyar
Filmhétre. A mustran dsszesen 332 alkotés szerepelt.

B egészestés jatékfilm, kb. 8%
B animdcid, kb. 19%

E dokumentumfilm, kb. 32%

B fikcids rovidfilm, kb. 26%

B ismeretterjesztd film, kb. 11%
tévéfilm, kb. 5%

(mandarchiv.hu)
a) A grafikonnal megadott fiiggvénynél add meg a hozzarendelési utasitast!
b) Mi a fiiggvény alaphalmaza és képhalmaza?
¢) Hany egészestés jatékfim késziilt el a filmszemlére?

Nézz utdna, hogy ki a rendezdje és mi a cime annak a magyar jatékfilmnek, amely Golden
Globe dijat kapott 2016-ban?

A kett6s oszlopdiagramon az Eurdpai Unid orszdgainak adatait lathatod a kozlekedési balese-
tekre vonatkozdan.

Személysériiléses koziti kozlekedési balesetek és a meghalt személyek szdmdnak diagramja

db/fé
30000
25000 —=
20000 f ] _ % - O o —
— M = NN~ t
_ - — trendvonal
500 f HHHHHHHHHHHHHHRKHMH M HRm—
10000 f} e bt bt Lo Lod bl lobbcfibd it bt ficbob Pl il b s
5000 ff bt~ FHFHHHHHHHHHHHFHHH MM e—
BB EEEEEE D w0 e e e e al
e e e o T -—t_c\l@m 4 v o =~ o o o —' e
- - - - - = T = TR = = = = T S R S R R
o = - N N A - A A S = S S T~ T S S S — S~ S D=
Lo L R e T T T IR — T o Y o A o S o B SN Y & B o R o B o R o N o BN S I &
[ 1 Balesetek Meghaltak ———  Linedris (Balesetek)

a) Adj meg fliggvényeket a grafikon alapjan!
b) Mi az egyes fiiggvények alaphalmaza illetve képhalmaza?

c) Padtirsaddal egyiitt elemezzétek a grafikont, és olvassatok le minél t&bb informéci6t!
(KSH)
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Hozzarendelések, fiiggvények

Az ABC héromszoget tiikroztik az origéra. Az dbrin latha- Y
t6 pontok felhasznildsdval rajzold meg pirossal az eredeti és : A
kékkel a tiikrozott hdromszdget! Toltsd ki a tdblazatot! ;’
[Bredetipontok 1 A( ; ) [B(; ) [C(; ) j e
A'C 5 )B'C; ) ) 3 331 2 3 4x
4 B’
3
Minden szakaszhoz egyértelmtien hozzitartozik a szakasz fele- ) y
zGpontja. Toltsd ki a tédblazatot! N
A(1;-2) | AG3; 1) /B
B(-3;3) B(—-1;1)
—4.— s—)— )( z’ ; ‘l‘ X
F(0;0) | F(2;3) A
ZVANNS

feladatban a p és g kiilonb6z6 primszamok.)

Elemezd a csapviz forrdsdrdl késziilt grafikont!
Mikor van csak viz, viz és g6z az edényben, és
hany perc elteltével lesz csak g&z halmazéllapoti
anyag?

d A megadott szdmokhoz rendeld hozza a szdm osztéinak szamdt! Toltsd ki a tablazatot! (A d)

qg |Ppq9 P9 | P4

10 20 30 40 id6 [perc]

Egy pohédrban 30 °C-os iiditdital van, amelybe beledo-
bunk egy-két jégkockat. Rajzold le a hiitési folyamatot
abrazold grafikont!



A kovetkezd diagram egy véros ivovizfogyasztdsdt mutatja két egymadst kovetd évben. A diag-
~ ram adatai alapjin dontsd el, melyik igaz, illetve melyik hamis a kovetkez6 4llitdsok koziil!

30000 ivovizfogyasztis (m3)

(12008 [ 2009

25000

20000

15000

10000 = i

5000 — =i

s 8
& &

A) A vizsgélt évek sordn a legkevesebb ivovizet 2009 oktéberében fogyasztotta a varos. D
B) 2008-ban az évi dsszfogyasztas tobb volt, mint 2009-ben. |:|

C) 2008-ban minden hénapban tébb volt az ivévizfogyasztds,
mint 2009 azonos id&szakaban. D

(Kompetenciamérés, 2012)
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Hozzarendelések, fiiggvények

A linedris fiiggvény

1764 Villanytiizhelyen val6 f6zéskor fontos tudni, hogy a f6zGlap bemelegedéséhez idGre van sziik-
ség, viszont lekapcsolds utdn is még j6 ideig meleg, azaz az étel tovabb {6 rajta. Keresd a parjat!

a) Bekapcsolds utdn van a f6z&lap. b) Kikapcsolds utdn van a f6zd&lap.
c) A f6z6lap elérte a kivant hdmérsékletet, és azon a hémérsékleten 6 az étel.
A) 4 homérséklet B) A hOmérséklet C) ) homérseklet
id6 1d8 id6

Az aldbbi grafikon azt mutatja, hogy egy kiilf6ldi valutit hany forintért lehetett megvasdrolni
az dbrédzolt idGszakban.

25—
N

a AN P

M2 \ - / \9‘ i

211 T~ e . P ey

209

208
507 datom

h». .
« N
D

a) Melyik napon volt a legdridgdbb ez a valuta az dbrizolt idGszakban? Satirozd be a helyes
véalasz betfijelét!

@) 2011. 01. 17-én 2011. 01. 20-4n  (C) 2011. 01. 25-én (D) 2011. 01. 28-4n

b) Hany napon lehetett 212 Ft-ndl kevesebbet fizetni ezért a valutdért az dbrazolt id6szakban?
Satirozd be a helyes vélasz betijelét!

@5 ® 6 © 8 ® 9

(Kompetenciamérés, 2012)

Szédmold ki az f(x) = 2x — 3,2 linedris fliggvény helyettesitési értékét, ha

a)x=0 b)x=4 C)x=—3,4 d)x:%
Szdmold ki az f(x) = —mX = 2 linedris fliggvény helyettesitési értékét, ha

21

a)x=0 b) x =14 c) x =—4 d)x:E
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Hozzarendelések, fiiggvények

Abrizold kozos koordindta-rendszerben a kovetkez0 fliggvények grafikonjat!
a) a(x)=2x -3 b) b(x)=3x -2 c) c(x)=—2x+3 d) dix)=-3x+2
Abrézold az f(x) = 1 — 4x fiiggvény grafikonjat! Dontsd el, hogy az A(0; —4), B(0;1),
- C(-1;5), D(—12;50), E(7;-27), F(3;—13) pontok hogyan helyezkednek el a grafikonhoz
képest!

Abrazold az f(x) = 2x — 3 fiiggvény grafikonj4t! Dontsd el, hogy az adott pontok hogyan
helyezkednek el a grafikonokhoz képest!

A(0;0), B(2;1), C@3;2), D(—4;-10), E(5;6), F(—5;—13), G(40;77), H(-50;-100)

Abrézold az f(x) = 2 — 3x fiiggvény grafikonjdt! Déntsd el, hogy az adott pontok hogyan
~ helyezkednek el a grafikonhoz képest!

A(0;0), B(0;2), C(3;-6), D(—4;10), E(-5;17), F(4;—-10), G(20;-62), H(-40;122)

@ Abrdzold az f(x) = x — 3 fiiggvény grafikonjat! Vilaszd meg a pontok hidnyz6 jelz&szamait
~ tgy, hogy a pontok
a) a grafikonon, b) a grafikon alatt, c) a grafikon folott legyenek!

AL B(%D), C(—%;D), p( 1), E(_]:-3) F(D%)

Abrizold az f(x) = 2x +3 fiiggvény grafikonjit! Vélaszd meg a pontok hidnyzo jelzszdmait,
hogy azok
a) a grafikonon legyenek; b) a grafikon folott legyenek; c¢) a grafikon alatt legyenek!

40D 320D G o0 =9 F(5)

1864 A megadott hozzarendelések koziil valaszd ki a linedris fiiggvényeket, és készitsd el grafikon-
jukat!

a) a(x)=—x+3 b) b(x)=%x +4 c) c(x)=-2 d) d(x) = |x + 3|

x2

¢) e@)=2-(x+3) ) fe)=x’ 8) 8r)=—
ﬂ 187. Abrizold az f(x) = ¥ linedris fiiggvény grafikonjat! Mely pon-

2
tokban metszi a grafikon a koordinitatengelyeket?
188. Egy linedris fiiggvény az &bran l4thaté pontokban metszi a koor-
dindtatengelyeket. Add meg a hozzérendelési utasitdst! Ellendrizd
magad, ha x = 20, illetve x = 40!

-

189. Add meg az f(x) = 2; = fiiggvény esetén azokat az x értékeket, amelyekre értelmezhet6
 afiiggvény, majd készitsd el a fiiggvény grafikonjét! |

Add meg azt a halmazt, amelybe a fiiggvény értékei beletartoznak!
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Hozzarendelések, fiiggvények

A linearis fiiggvény grafikonjdanak jellemzo tulajdonsdgai

1904 Abrazold kozos koordinata-rendszerben a kovetkezs fiiggvények grafikonjait!
a) alx)=4x b) b(x)=4dx +2 e) elx)=4
Hasonlitsd 6ssze a kapott grafikonokat!

191 Abrizold kizos koordinéta-rendszerben a kovetkezd fiiggvények grafikonjait!
a) alx)=4—x b) b(x)=x+4 c) cx)=—x+4
Hasonlitsd 0ssze a kapott grafikonokat!

192) Abrézold kozos koordinata-rendszerben a kivetkezs fiiggvények grafikonjait! Hasonlitsd ssze
a kapott grafikonokat!

a) f(x)=24x b) g(x)=24x -3 c) hx)=2,4x +1

193) Abrizold k6zos koordindta-rendszerben a kivetkezd fiiggvények grafikonjait! Hasonlitsd dssze
a kapott grafikonokat!

a) fx)==x+3 b) g(x)=x+3 ¢) h(x)=—-2x+3

w Keresd a parjat! ¥y

<7103 &9 12 x

)}

egyenes aranyossag 1
= [ grafikonja j e Do

£ Pl (meredeksége (—1))
s+ . [f(x)=—x+3) [f(x)=x+3]

X

._,/’ fx)=4 nem fiiggvény x=4

NS Yo A Un
Y
\
AY

\

X
\

\
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Hozzarendelések, fiiggvények

Vilaszd ki a linedris fiiggvények koziil azokat, amelyek grafikonja csokkend lesz, €s készitsd
el a grafikonjukat!

a) a(x) = %x —4 b) b(x)=—2x+3 e} elx)=5 d) dix)=3—x

974 ¢) Add meg a linedris fiiggvény hozzarendelési utasitasat! y

b) Milyen osszefiiggés van az dbrdn beszinezett P(x;y) pon-
tok koordinétédi kozott?

Abrdzold az f(x) = 2x és a g(x) = x + 2 linedris fiiggvények
grafikonjat!

= W

a) Tiikrozd az egyeneseket az x tengelyre, és ird fel a hoz-
zarendelés szabdlyat!

b) Tiikrozd az egyeneseket az y tengelyre, és ird fel a hoz-
zérendelés szabdlyat!

3o

é) Forgasd el az origd koriil 90°-kal, és ird fel a hozzéren-
delés szabdlyat!

94 Megadtunk egy-egy egyenest a koordinita-rendszerben. Mi lehet a hozzdrendelés szabalya?

a) [ 0 1 b) = 51 2 c¢) Atmegy az A(—3;2) pon-

ton, és az x tengellyel
=) = =?
FEl= 2 4 Fipl=e| 4 | 12 45°-0s szdget zdr be.

_ 1
D04 Mekkora a keriilete és a teriilete annak a derékszigli hdromszognek, amelyet az f(x) = 7 +2

linedris fiiggvény grafikonja, valamint a koordinitatengelyek hatdrolnak? Készits dbrat is!

1201 Készitsd el a linedris fiiggvény grafikonjdt, és add meg a hozzarendelési utasitést!
a) Athalad az A(0; —2) ponton, és 1-et jobbra lépve 4-et emelkedik.

b) Athalad az A(0; —2) ponton, és 1-et jobbra 1épve 4-et siillyed.

¢) Athalad az A(—2;0) ponton, és 1-et jobbra 1épve 1-et emelkedik.

d) Athalad az A( 2 0) ponton és 1 -et ]obbra lepve 1 et sullyed

' 202 Szinezd kia koerd:lnataarendszerben amkat a P(x;y) pontokat amelyskre fennall az 0ssze-
; fiiggés: 4 — x<y<x+1! 5

263. Rajzold be a koordi- [4) / | b)

ndta-rendszer hidny- e R,
z6 tengelyeit! 5 | 7
: e i ;;:/ DG i A
L il
= A
7 Sz
é\..
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Hozzarendelések, fiiggvények

A fiiggvény értelmezési tartomdnya, értékkészlete

Add meg az egyes utasitdsokkal definidlt fiiggvények értelmezési tartomdanyéat, majd készitsd
el a fiiggvények grafikonjait! Hatdrozd meg a fiiggvények értékkészletét!

a) Minden pozitiv egész szdmhoz rendeld hozz4d a szdm hdromszorosat!

b) A szabilyos haromszog oldaldnak hosszdhoz rendeld hozza a hdromszog keriiletét (azonos
mértékegységgel dolgozz)!

c) Minden szdmhoz rendeld hozz4d a sz4m hiromszorosat!

@ Készitsd el az f(x) = 2x — 3 fiiggvény grafikonjét, és add meg a fiiggvény értékkészletét, ha
az értelmezési tartomany

a) ET = {tanult szdmok} b) ET={2<x <6}

Készitsd el az f(x) = —x + 3 fiiggvény grafikonjét, és add meg a fiiggvény értékkészletét, ha
az értelmezési tartomany

a) ET = {természetes szdmok} b) ET={-3<x <3}

Készitsd el az f(x) = 4 — 2x fiiggvény grafikonjdt, és add meg a fiiggvény értékkészletét, ha
az értelmezési tartomany

a) ET = {péros szdmok} b) ET={-4<x <5}

B84 Rajzold le a , kakukktojds™ fiiggvény grafikonjat, azaz keresd meg azt a hozzdrendelési utasitdst,
amelyhez tartozé értékkészletnek nincs pérja!

a) f(x)=3x — 1 A)ET={25x£4}
b) gx)=x +4 B)ET={15x <7}
c) h(x)=—x +8 C) ET={2<x £6}
d) i(x) =2x — 4 D) ET={3<x <5}
e) j(x)=—2x +5 E) BT ={=4 S x £ 0}

B . 1
098 Abrizold az f(x) = 7% 2 linedris fiiggvény grafikonjat, ha az értelmezési tartomdnya az

a) A =[-2;6] intervallum. Mi az értékkészlet?
b) A = [ 2 6] 1nterva11um egesz ertekel Mi az ertekkeszlet'?

S 10 Mﬂyen alakzatot hatéxoz meg a hérom fiiggvény graﬁkonja‘?
B oo o e

i —%x +12 EE -6 19
 h(x)=02x+16 Bl 2 ¢ 10}
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Hozzarendelések, fiiggvények

Egyenletek, egyenlotlenségek grafikus megolddsa

211 Olvasd le a grafikonrdl a feladatok megolddsait, és jelold Oket \ ’
a szamegyenesen! 5
a) x +2=5—2x (Pirossal dolgozz!) 4
b) x +2>5—2x (Kékkel dolgozz!) N
4
¢) x+2=5—2x (Zolddel dolgozz!) I
. Oldd meg grafikusan a kovetkezd feladatokat! W ¥ SR
2
a) 2x+3>x —4 )P <13-% ¢) 4—5x <5—5x
@ Oldd meg grafikusan a kivetkezd feladatokat!
1 1 2x +6
a)Zx—3>§x—4 b)ix—1§x+3 c) Zx+2
Hatdrozd meg grafikus udton, hogy milyen értékekre vesznek fel
a) nulla, b) pozitiv, c) negativ értékeket a kovetkezd fliggvények!

Megoldésodat jelold a) pirossal, b) kékkel, illetve ¢) zolddel a szdmegyenesen!
F: f(x)=3x -5 G gix)=4-3x @rx)=)x|-3 @ix)=x*-4

Melyek azok a szdmok, amelyek Osszege 97

a) Az egyik szdm fiiggvényében ird fel a mdsik szamot, €s készitsd el a kapott fliggvény
grafikonjat!
b) Melyek azok a szdmok, amelyek Osszege 9, és kiilonbsége 3?

2164 A cs6nakbol kiesd labdat a gyerekek kb. 1,5 perc miil-
va kezdték el ,,lildozni”. A fidk egy perc alatt 250 m-t
haladnak, mig a folyé ezen a szakaszdn percenként
100 m-t tesz meg. Mennyi id6 miilva érik utol a lab-
dét, és milyen hosszu tton csurgott lefelé a labda a
folyon?

A nydéri satorozdskor Gyuri 2 dl teavizet akart me-
legiteni egy olyan meriil6forraléval, amely az ilyen
mennyiségii vizet percenként 15 °C-kal tudja melegi-
teni. Karcsinak ugyanilyen meriil6forralgja van, de &
csak 1 dl vizet tett fel kdvénak, viszont 2 perccel késGbb kezdett a forraldshoz, mint Gyuri.
Hany perc miilva lesz kész (azaz 100 °C-o0s) a teaviz, illetve a kdvéhoz melegitett viz? Mikor
lesz Karcsinak melegebb a vize, ha 22 °C-os csapvizet kezdtek melegiteni a fidk?

184 A nyolcadikosok a ballagds utdnra diszkot szerveznek. Az egyik amatSr egyiittes a kiszalla-
sért 4000 Ft-ot kér, és 6ranként 8000 Ft-ot. Egy mdsik egyiittes 6radija csak 6000 Ft, de a
kiszéallasért 10000 Ft-ot szdmolnak fel. Hany ¢rds zenélésért kérnek azonos dijazést az egyiit-
tesek? Héany 6rds buli esetén érdemesebb az elsé egyiittest meghivni, ha a szolgéltatott zene
szinvonaldban nincs kiilonbség?
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Hozzarendelések, fiiggvények

A fiiggvények fontos tulajdonsdgai, nemlinedris fiiggvények
(Kiegészito tananyag)

Az A(3:;9), B(0;0), C(1;3), D(2;5) és E(—2;4) pontokra vonatkoznak az aldbbi 4llitdsok.
Vélaszd ki az igaz allitasokat!

Azf(x)=3x,g(x)=x%ésh(x)=x+6 fiiggvények grafikonjan a felsorolt pontok koziil
I. egy pont illeszkedik mindhdrom grafikonra;
IL. nincs olyan pont, amelyik egyetlen grafikonra sem illeszkedik;
III. hérom pont illeszkedik pontosan két grafikonra;
IV. legaldbb egy grafikonra négy pont illeszkedik.

Az abrin egy 20 o kezdGsebességgel fiiggtlege-  magasség [m] -
sen elhajitott k& lits—idﬁ grafikonja lathatd. 20 :
a) Milyen magasra emelkedett fel a k6? 15
b) Mikor ért foldet? 10l .
¢) Mikor volt a f6ldhéz 12 m-nél kozelebb? s | 7 N
d) Milyen hosszi ideig volt a k& 15 m-es magas- -
sdg folott? 1 2 3 4  t[s]

Ha egy golyét leejtiink, akkor a megtett it egyenesen aranyos az eltelt id6 négyzetével. Az ara-
nyossagi tényez0 filigg az esés helyétdl (az id6t masodpercben, a megtett utat méterben mérjiik).
Az ardnyossagi tényezd:
a) a Foldon = 5, b) a Holdon = 0,8, ¢) a Jupiteren ~ 11,5.
Készitsd el az 1t-id6 grafikont egy szabadon ess test esetében a fenti égitestekre!

Nézz utdna, hogy hivtdk azt az Grhajést, aki el6szor a Holdra 1épett, és miért mozgott ott
»sugrdndozva”! Mikor tortént mindez?

a) Abrazold koz6s koordinita-rendszerben a kovetkezd fiiggvények grafikonjait!
alx)= x| b(x)=|—x| c(x) = —|x|
b) Add meg az egyes fiiggvények értékkészletét!
c) Hol csokkendek €s hol novekvéek a fiiggvények?
Készitsd el a fiiggvények grafikonjat, és hatdrozd meg az értékkészletiiket!
a) fx)= x|, BT = {~2 £ x £ 4} b) gx)=|x|, ET={-4£x £2}
a) Abrizold kozos koordinita-rendszerben az egyes fiiggvények grafikonjait!

b) Add meg az egyes fiiggvények értékkészletét!
c) Hol csokkendek €s hol novekvdek a fiiggvények?

f(x)=x? g(x)=x2-2 h(x) = 2x>
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Hozzarendelések, fiiggvények

2254 Keresd a parjat! Minden szdmhoz hozzdrendeltiik

@T az ellentettjét @)l az abszolit értékét) @ az ellentettjének az abszolit érték@

D)| az abszolit értékének az ellentettjét) @ a (—1)—szeresétj

E)| 1-et, ha x > 0, 0-t, ha x = 0, (—1)-et, ha x < 0)

y p y y
b €
I 1% i 1
SANERETEENES x LT FEN =
\.i T Li

264 Abrizold a kovetkezs fiiggvények grafikonjait! Add meg a fliggvények értelmezési tartomanyét
és értékkészletét is!

3 1 1
a) flx)=— b) f&x)=—— ¢) f&x) =+

4
274 Készitsd el kozos koordindta-rendszerben az a) f(x) = 4x, b) f(x) = —, x =0 fiiggvények
%
gTaﬁkonJat' Van -€ kozos pontJa a ket gorbenek7

g 228. Mekkora a keriilete és a teriilete annak a héromszognek amelyet az x — 2 — ]x] fliggvény
grafikonja és az x tengely hatdrol? '

229. Julcsi néni egy 12 m hosszi keritéssel egy téglalap alakd részt keritett koriil az udvaron
~ a tytikoknak, hogy ezentil csak ott kapirgdljanak. A teriilet a hdz faldhoz illeszkedik tgy,
hogy ott nem kellett keritést kihtzni. Ird fel, hogy az elkeritett rész teriilete hogyan fiigg a
téglalap szélességét6l! Készitsd el a kapott fiiggvény grafikonjit! Milyen adatok esetén lesz
legnagyobb az elkeritett rész teriilete?

230. Az orvosi konyvek a gyégyszerek adagolasat éltaldban a felndttekre adjdk meg.

Ezt a Gy = < keplettel lehet dtszdmolni a gyerekekre, ahol n a gyerek életkordt jelenti
n

években k]fejezve (A képlet 1 évnél fiatalabb gyerekekre nem alkalmazhat6.)

Szémitsd ki a kiilonboz6 kord gyerekeknek adandd gy6gyszer mennyiségét, ha a felnSttek

adagja 10 milligramm! Készits értéktablédzatot, és rajzold meg az adott képlethez tartozé gra-

fikont!

Sorozatok, a szdmtani sorozat

Add meg a sorozatok elsd 6t €s az dtvenedik elemét!

2n—1

2
=n”—10 dp =
o = n+4

1
a, =5n—4 bn=3—§n en =/n
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Hozzarendelések, fiiggvények

Add meg a sorozatok elsd 6t és az otvenedik elemét!

n 1
n = cp==1D"-(n+1) dn=3+g &, =27

an, =3 —4n b

Melyik szdm a , kakukktojds”? Melyik az a szdm, amelyik egyik sorozathoz sem tartozik?

a, =7+8n

5 10 ; ;
Abréazold grafikonon az a, = 5 sorozat elsé ot elemét! Mi a sorozat huszadik eleme?

235,

236.

n+

5
Hényadik eleme a sorozatnak az ﬁ? Van-e a sorozatnak legnagyobb, illetve legkisebb eleme?

frd fel a szamtani sorozatok elsé hat tagjat, és készitsd el a hozzdjuk tartozd grafikonokat!
a) az elsd elem 2, és a kiilénbség —2 b)aj=—-2éd=2

i}
c) az els6 elem 3,5, és a mdsodik elem 4,7 d) a; = 3 ésazy =0

e)aj=—15é ag=-1,5 f) a masodik elem 8, és a negyedik elem 6
g) a harmadik elem 42, és a differencia —3

A grafikonok alapjan ird le a szamtani sorozatok elsé hat elemét!
a) ¢ b) %t c) 1
5 51
4 . 41 201 o
31 . 31 151
21 o 2 10 1 :
1 11 51
0 —————t—— Ot 0 by
+ 12345 » L+ 124435 & £ 12%435 *
d) an 4 e) ag f) dan
T 5
41 4 2
34 3
2 T 2 e o @ 1 1
1+ 1 1
0 b+ 0 —_— 0 ——————+
1412345 ¥ 12845 *# +12345 ®
—2 == L] —-1 o L]

Valaszd ki azokat a sorozatokat, amelyeket folytathatunk dgy, hogy szdmtani sorozatok legye-

48

nek! Trd fel ezeknek tovabbi két elemét!

7 9 1 1 3
a) 7, 5, 3, RS b) 7, 5, 6, S5 C) Z, E, —%,
a1 1.3 1.2 ... e) 1; 1,11; 1,111; ... 11 120; 93; 66; ...
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Hozzarendelések, fiiggvények

Toltsd ki a tdblazatot, ha az adatok egy-egy szdmtani sorozatra vonatkoznak!

CHn e e Dl e
-7 3
8,3 4,1
2 3
5 4
—0,4 12

i . 2 . 3 . . .
Egy szamtani sorozat negyedik eleme 5 hatodik eleme 5 Mennyi a sorozat differencidja, elsd

és tizedik eleme?

4 124
Egy szdmtani sorozat els6 két eleme: g, 3 Hényadik elem a —9+?

Abrézold a sorozatok elsé ot elemét! Ha szdmtani sorozatot hatdroz meg a hozzdrendelési uta-
sitds, akkor add meg a sorozat differencidjat!

a) a, =2 — 5n b) b, =4 ¢) cp=n’ d) d,=3n+1

Egy szdmtani sorozatban a; = —2 és ay = 22. Mennyi a sorozat tizedik eleme? Mennyi az elsd
' hirom elem szdmtani k6zepe?

Egy szdmtani sorozat els6 eleme 7, 6todik eleme 55. Hanyadik eleme a sorozatnak a 115 és
az 14837

442 Egy szdmtani sorozatban az elsd elem 8, az elsé hdrom elem szdmtani kozepe 12.

a) Mennyi a sorozat differencidja? b) Mennyi az elsé nyolc elem Osszege?
¢) Hény sorozatbeli elem van 100 és 200 kodzott?

54 Szdmitsd ki azoknak a
a) legfeljebb kétjegyt, b) legfeljebb hdromjegyt

szdmoknak az Osszegét, amelyek 5-tel osztva 3-at adnak maradékul!

b4 Egy négyszog szogei 12 differencidji szdmtani sorozatot alkotnak. Mekkordk az egyes szogek?

Egy kirakatban a konzervdobozokat az dbrdn l4that6
- hédromszog alakban rendezték el. Osszesen 16 sorbél
all a ,gila”. Hany doboz fért a legalsé sorba? Hany
dobozt raktak fel osszesen? El lehet-e helyezni a do-
bozokat négyzet vagy kocka formaban is?

Tamés és Andras minden kedden tdsznak. Tamis el-
56 alkalommal 30 hosszt dszott le, és minden héten 2
hosszal novelte a tdvot. Andrds 50 hosszt szott min-
den alkalommal.
a) Hanyadik héten usztak ugyanannyit a fidk?
b) Hany hosszal korozi le Tamas Andrist az év folyamén?

1
¢) Héany km-t dsznak egy év alatt, ha a medence 335 m-es?
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Hozzarendelések, fiiggvények

Noéri és Kati minden este feliilésgyakorlatot végez. Néri 12 feliiléssel kezd, €s naponta 5-tel
noveli az adagjat, mig Kati 25-tel kezd, de csak 2-vel noveli naponta a feliilések szamat. Egy
hét alatt ki végzett tobb hasizomgyakorlatot, és mennyivel?

Szémitsd ki a pdratlan szdmok Osszegét 1-t61 99-ig!

Szdmitsd ki a 100-ndl kisebb, ottel oszthatd pozitiv szdmok Osszegét!
2524 Szamitsd ki az 50 és 150 kozé esd, 3-mal oszthaté szamok Gsszegét!
Szamitsd ki a 4-gyel nem oszthaté kétjegyl paros szdmok Osszegét!

2544 Gyufaszdlakbdl épitettiik a kdvetkezd alakzatokat:

1 1

Hiany gyufaszdlra van sziikség az egyes esetekben? Toltsd ki a tdbldzatot, €s a kapott képletet
ellendrizd az dbrdn lathaté n = 3-ra, n = 5-re és n = 8-ral

Tk sane, (TR R e 8 s
Gyufdk széma:a
Gyufék széma:b | 6

d Négyzetes oszlopokat épitiink. Hany egységnégyzet az oszlopok .
felszine? Mennyi lesz a felszin, ha az oszlopokat egymas mellé

tessziik az asztalra? 7
Toltsd ki a tdbldzatot, és a kapott képletet ellendrizd n = 4-re és
n = 8-ra! 7
e e s e e
10
6 14
i) 256. Az dbrén lthat rajzolési sza- | | =

balyt folytatva hiny négyzetre
osztottuk fel a 6., a 11., illet-
ve a 15. dbrit, és 6sszesen hany
négyzet van ezeken az dbrdkon?

1. 2 o 4.

257. Szét lehet-e osztani az 1, 2, 3, ..., 2001, 2002 szamokat két csoportba gy, hogy
a) mindkét csoportban egyenls legyen a szdmok Gsszege,
b) mindkét csoportban paratlan legyen a szdmok Osszege?
258. Melyik szdmot toroltik le a 2, 4, 6, ..., 98, 100 szdmok koziil, ha a megmaradt szdmok

szdmtani kozepe a % lett?

259. Melyik az a négyjegy(i szdm, amelyben a szdmjegyek 2 differencidjui szdmtani sorozatot al-
kotnak, €s a szdmjegyek Osszege tobbszorose a 3-nak?
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Térgeometria

Kornyezetiink tdrgyai és a mértani testek

| Keresd meg a tdrgyak geometriai modelljét!

260
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261. Parositsd a testeket a hdloikkal!
A) B) a) b)

W

12624 Rajzold le a térgyak elgl-, feliil- és oldalnézetét!
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Milyen hatdrol6lapjai vannak az aldbbi testeknek? Csak a ldthaté lapokat rajzold le!
B) _ C)

44 Vilaszd ki a hdlék koziil azokat, amelyekb3l mértani testet lehet épiteni! Nevezd meg ezeket
a testeket! Vannak-e a hdlék kozott olyanok, amelyekbdl ugyanazt a testet lehet felépiteni?

: > 2N
t%?\A/

d)

A giila

265 Epits 6 db szabilyos haromszogbdl testet! Hany éle, lapja, csticsa van ennek a testnek?

2664 Palcikdkbol és golyokbdl (Babilon vagy Geomag épit6b6l) olyan szabdlyos tetraédert készitiink,
amelynek egy éle 2 pélcika hosszdsdgi. Hany goly6t és palcikat hasznélunk fel?

El8szor egy olyan 6tszog alapi giila élvdzas modelljét készitjiik el, amelynek minden éle 3 cm.
Hény c¢m drétra van sziikségiink? Mésodszor az el6z§ gila alaplapjdra, az alaplappal elvélasz-
tott mésik térrészbe egy ugyanolyan guldt készitiink, mint az el6z8. Hany cm drét sziikséges
az igy kapott kettds gildhoz?

684 Melyik az a gila, amelynek
a) 4 éle, b) 6 ele, c) 8 éle, d) 9 éle van?
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94 Egy 54 cm? felszindi kocka egyik lapjara kifelé riragasztunk egy, a kocka élé-
vel azonos alapéll és megegyezd magassigi, egyenld oldalélii gulit. Az igy
kapott testnek hdny lapja, €le és cstcsa van? Szerkeszd meg a test hal6jat! |

E 270. Igazak-e az illitdsok? Vilaszaidat indokold!
~A) A gila hatdrol6lapjai sokszogek.
~ B) A sokszoglapokkal hatdrolt testek gildk.
C) Két hatszog alapu gila egybevadgd, ha a megfelel oldalélei egyenldk.
D) A gildnak nem lehet pdratlan szdmi éle.

~ F) A hdromszog alapu gila minden lapja lehet alaplap.

A giila felszine
(Kiegészito tananyag)

2714 A tablazat egy-egy négyzet alapd, egyenlS oldaléld gila adatait tartalmazza. Szamitsd ki a
hidnyz6 adatokat! a a gila alapéle, m, az oldallapok magassdga, T, a gula alapteriilete, T, a
gila egy oldallapjénak teriilete, m; a gila testmagassaga, b a giila oldaléle, e az alaplap atldja,
A a gula felszine.

d) 100 13
e)| 60 40

E27a! Egy 36 cm? alapteriileti, négyzet alapu, egyenls oldalélii gila egy
oldallapjdnak teriilete az alaplap teriiletének 75%-a. Mekkora a
glila felszine?

Egy hatszog alapd, egyenld oldaléld gila felszine 125 dm?.
Az alaplap és egy oldallap teriiletének ardnya 3 : 2. Mekkora az
alaplap, és mekkora az oldallapok teriilete?

A torony teteje olyan szabdlyos nyolcszog alapi, egyenld oldalé-
It gila, melynek alapéle 3,8 m, oldallapjdnak magassdga 8,6 m.
A tetd beboritisdhoz hany darab cserépre van sziikség, ha 1 m?
teriiletre 16 db-ot lehet felrakni, €s a hulladékra plusz 15%-ot kell
szdmitani?

Kapellbriicke és viztorony,
54 Svijc, Luzern



